
VIII. évfolyam Zombor. csütörtök 1889. mi szeptember hó 12-én. 73. szám

ZOMBOR és
f

A BÁCS-BODROGII MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

SZERKESZTŐS Éli: KIADÓHIVATAL:
Grórnon- ős Zriuyi-utcza sarkán, I-ső emelet. I-. 1.1 - sz : k.-. ; oblát Károly köiivvnvonulája Zomborban.

hova minden a lap szellemi részét illető közlemények intézondők. Dr. MOLNÁR GYULA. hova az •■Kifizetések minden a lap anvairi részét illető közlemények intézondők
Kéziratok nem adatnak vissza. és ezek dijai fizetendők. - Hirdetések előre fizetendők.

Előfizetési árak: Egész évre 8 irt Félévre 4 Irt Negyedévre 2 Irt. Megjelenik helellkilit kétszer:
Néptanítóknak egész évre 6 frt — Félévre 3 frt -- Negyedévre l.‘»0. Egyes szám ára lő kr. « S- ;a i* ii :i [> <’* <• s ii 1 <> r í ő k o n.

Reformok.
Ministereink, azok, a kiktől annyit vár a nem

zet, a kik erélyét s reformok iránti készségét már is
merjük. beutazzák az országot s megismerik egészen 
közelről az állami élet benső betegségeit. Baross nem 
mulasztja el a legkisebb várost is megtekinteni, ha mel
lette utazik el. Teleki csak nem rég rótta meg a temes
vári közkórház igazgatóságát a tapasztalt rendetlenség 
s visszaélések miatt. Szilágyi Dezsőnek semmi szüksége 
arra, hogy most szerezzen tapasztalatokat. miután 
azokat ellenzéki vezér korában bőven megszerezte. 
Csak az a kérdés, hogy mit fog a legközelebbi jövő 
nyújtani ?

Milyen lesz a közigazgatási reform?
Milyen lesz az uj kereskedelmi minister tényke

dése?
Mikép fogja az igazságügymin isler a bíráskodást 

újjászervezni ?
Mindezen kérdések titkon tárgyaltatnak a minisz

teri termek homályában, s a nemzet nem hall a tervek
ről semmit.

Valószínű, hogy minden miniszter kész dologgal 
akar a világ elé lépni s meglepni a nemzetet.

Az ilyen meglepetések sohe se kedvesek.
Uj törvények a dolgok természeténél fogva vissza

tetszők, már csak azért is. mert arra kényszerítik a pol
gárokat, hogy azok mélyébe hatoljanak s a már meg
szokott állapottal szakítsanak.

A kétségtelenül küszöbön levő reformokat a közön
ség szeme előtt kellene kifejteni s fölépíteni. Látnunk 
kellene a szervezés e müvét, hogy tokról-fokra való ki
fejlődésé‘'en figyelemmel kísérhessük.

E mellett a hiányok legott szembetűnnének.
Fontosabbak alkatelemei megvitatás tárgyat képez

nék s ekkép módunkban állana alaposan megismerni 
az uj reformok benső lényegét — Csak is ilyformán 

mehet át a törvény a nép érébe, s ama jogelv. hogy 
a törvény nem ismerése mentséget nem képez. — ily 
módon volna igazságosan alkalmazható.

Két fontos reform eszméje foglalkoztatja a nem
zetet.

Az egyik az igazságügy, a másik a közigazgatás 
reformja.

Mindkettőről sokat beszélünk, de a hivatott tényezők 
nem nyújtanak alkalmat és módot arra, hogy a refor
mok szellemét megismerhessük.

Átalános vonásokban van tudtul adva a reformok 
iránya : ellenben a kivitel teljesen homályba van bur
kolva.

Pedig som az igazságügy, sem a közigazgatás gé
pezetét nem lehet titkon építeni föl, mert bármily töké
letes is lenne a mű, munkásainak alaposan ismernie 
kell a gép minden alkatrészét, hogy az hivatását telje
síteni tudja.

Egyébiránt az országgyűlés közelebb megnyílik, s 
akkor remélhető, hogy minisztereink tartózkodó állásuk
ból kilépnek s terveiket napfényre hozzák.

Igaz ugyan, hogy mindaddig, mig Tisza Kálmán 
áll az ügyek élén, reform-törekvések keresztülviteléről 
szó sem lehet.

Maga Szilágyi nyíltan kimondotta, hogy csakis úgy 
számit reformjainak sikerére, ha az egész nemzet párt
különbség nélkül törekedni fog azokat megvalósítani.

Már pedig addig, mig Tisza politikai aegise alatt 
indulnak a reformok. — az ellenzék támogatására Szi
lágyi se számíthat, s igy saját kijelentése szerint se 
lehel reménye reformjait megvalósítani.

Ha csak e részben a jövő meglepetéseket nem 
tartogat. Tisza jól tudja, hogy milyen képe lesz az or
szággyűlésnek. ha maradi-számlékot fog elárulni. Mint 
a tengerár úgy fog fölzudulni az ellenzék. — s napi
renden lesznek ismét a szenvedélyes, fékevesztett viták. 

melyek miatt az országgyűlés hivatását teljesíteni képes 
nem lesz.

Talán már tudatára ébredt annak, hogy személye 
a nemzet haladásának gátja, s félre kell állania az út
ból. ha igazán szereti hazáját. Föl keli áldoznia uralom
vágyát, ha a lő évi kormányzás fölismert bajait orvo
solni akarja.

S ha n in. Kar. ezúttal tisztességes visszavo
nulása lesz: - >e t m isi a nemzet csendes, s a múlt vi
harai elültek

Azonfeh nagyban hirdetik a pénzügyi kibontako
zás megvalósultát.

Némi jeleivel a dicsőségnek vonulhatna vissza, mond
ván. hogy szavát beváltotta: az egyensúlyt (15 év alatt) 
helyreállította.

Ha azonban uj erőt szerzett a küzdelemre s tovább 
akarja folytatni a meddő csatát azokkal, kik megbékülni 
vele soha se fognak, — akkor azok a sokat hangozta
tott s titkon készülő reformok se fognak áldásosak lenni, 
mert a nemzet a legmerevebb bizalmatlansággal fogadja 
Tisza kezeiből a különben hasznosaknak látszó alkotá
sokat is.

Kivonat az adai in. kir. földműves-iskola 
szervezési szabályzatából.

Az adai földműves-iskola czélja minden mezőgaz
dasági. az állattenyésztés, hizlalás és ápolás körüli mun
kát kellően végezni tudó és ezeket, valamint a fate
nyésztést és zöldségtermelést is alaposan értő egyéneket 
képezni, hogy ezek egyrészt az iskola vidékén kisebb
nek tartott birtok okszerűbb és nagyobb haszonnal járó 
kezelésére képesittessenek. vagy mint a mezőgazdasági 
munkák vezetői, nagyobb birtokosoknál bízvást alkál
in a z 11 ató k 1 egy ének.

Epén ennek elérése végett az adai földműves-is
kolában a tanítás gyakorlati, s a munkában való ügyes
ség kifejtésére fektettetik a fősúly. Az elmélet az elemi

A „Zombor és Vidéke" tározója.
Turin-párisi kirándulás.

XVII.
A fényesen kivilágított palota kapuja keleti virágokkal volt 

gazdagon díszítve s a lépcsőházban feherkeztyús, frakkos szolgák 
vették át az érkezettek fölső ruháit, bot- és esernyőket.

A lépcsőzd s oldalfalak drága szőnyegekkel voltak beborítva, 
s tropikus virágillat olvadt egybe az első emeleti termekből a gáz
lángok által hevített légárammal, mely hódító hatást gyakorolt a 
belépőre.

A szalon ajtajában várta Munkácsy nejével együtt az érke
ző vendégeket, kiket a frak kos szolgahad oda vezérelt s egy ott 
álló cliices utitársunk hamarosan kitudva a neveket, — mintegy 
habitüé sietett azokat a házi ur és asszonynak bemutatni.

A vendégek egy csekélyebb része az estélyhez illő elegáns 
toilette-ben jelent meg, ellenben a legnagyobbrésze a hölgyek
nek közönséges utiruhában jött tisztelegni Munkácsyhoz. épen ugy. 
mintha valamely múzeumba ment volna.

A férfiak között akadt olyan is, a ki sáros czipőbon, tarka 
nadrág — s világos kabátban vágtatott be, — s ezek között egy 
csoportvezető urat is volt szerencsénk látni. — ugyanazt, a 
ki leghangosabban magyarázta csoportjának, hogy szalőn-toilet- 
te nélkül Munkácsyhoz menni estélyre a legnagyobb társadal
mi bűn.

Munkácsy s neje mindazonáltal mosolygva, s szeretetremél
tó udvariassággal fogadta ezoket a „nőin várt*  meghivoltakat s 
egy arezizmuk se rándult meg a furcsa alakok láttára, melyek las
sanként előzönlötték az egész palotát, s otthoniasan csoportokba 
Otődtek összo, megbámulva a falakon függő remek festményeket s 
minden fülkéből eléjük kandikáló művészi szobrokat. A legtöbb 

ügyesen kikerülte a bemutatkozás czeremóniáját, érezvén annak 
kínos voltát a toiletle tekintetéből.

Bajos volna még csak elképzelni is. hogy az az elegáns frau- 
czia hölgyközönség, azok a kiváló társadalmi állású s szigorú 
etiquette szerint megjelenő urak mi véleményt alkottak maguknak 
azokról a magyarokról, a kikről az állíttatott, hogy Magyarország
ban a művelt elem inagvát képezik, a kiket Munkácsy meghívóra 
méltatott, s a kik megjelenésükkel minden társadalmi chic s illem 
iránti szinvakságot látszottak elárulni.

A ki figyelemmel kísérte arezukat, az a vonásokon bizonyos 
félénk tartózkodást s félreismerhetetlen csalódás kinyomatat fedez
hette föl. mintha ez a szokatlan jelenet kíváncsisággal vegyes ott- 
honiatlan érzést keltett volna föl bennük, mintha nagy megeről
tetésükbe kerülne komolyságukat megerőzni, látva, hogy a háziúr 
legcsekélyebb mérvben se ütközik meg a látottak fölött s mindent 
rendben talál.

Azután mintegy fürkészni látszottak a tömeg kozott, keresve 
a kiválóbbat, az elegánst, azt a magyar szépséget, melyről annyit 
regélnek, s némi megnyugvással legeltették szemeiket az itt-ott 
íöl-föltünő csinos nőalakon, megbékülve azzal a gondolattal, hogy 
ilyen tömeg közé jutottak.

A magyarok ez alatt a legnagyobb nonchalanco-szal jártak 
föl s alá. lo-föl a lépcsőkön, mintha valamely otthoni nem zártkörű 
bálon lennének, s világ kincséért se iparkodtak a franezia 
urakkal vagy hölgyökkel ismeretséget kötni. Egyébiránt ez nem 
is lett volna lehetséges, miután azok nem beszéltek magyarul, — 
itt most pedig czigányzeno mellett csakúgy harsogott a teliszáju 
magyar beszéd, sőt még a rikkantás se hiányzott.

A megérkezés utáni első negyed óra alatt egy élelmes fia
tal ember fölfödözte a második emeleten a gazdagon terített büf- 
et-t, mely Munkácsy dolgozó termében volt fölállítva. Egy tágas 

nagy ablakokkal biró, — érdekes festményekkel sűrűn megra
kott terem volt ez, melynek keleti virágokkal beültetett egy fül

kéjéből az árny és fény játéka tűzött a falakra. A terem hosszá
ban volt fölállítva a buliét, mely mögött frakkos s fehérkeztyüs 
szolgák várták az éhezőket, hogy egy jelre kielégíthessék igé
nyeiket.

Néhány perez alatt meg volt ostromolva a buffet.
A magyarok — éhes s falánk ragadozó madarakként rohan

lak az asztal fele s oda czövekelték magukat egy helyre, sűrűn 
kiáltozva a szolgákra, hogy adjonak wdu glace4-t. A legtöbb ujjal 
mutatott a kívánt ételre s jelentőségteljes pillantással csak annyit 
mondott: „ebből*  ... A szolgák izzadva futottak föl s alá, hogy 
eleget tegyenek a telhetetlen igényeknek. Rövid tél óra alatt si
váran s kipusztitva állott a butiét, s a szolgák kimerültén támasz
kodtak a falhoz, — nem lévén több kiszolgálni valójuk.

A joviális házigazda azonban jól ismerve a magyarok lelkű
letet. hamarosan kárpótolta őket a megkoppasztott bntl'et-ért, fel
hozatván a piros nadrág s kék dolmányos czigányokat, behelyezve 
őket a fülkébe s tüzes csárdást parancsolva meg.

U maga kezdte meg a tánezot vig kedélyű feleségével s Türr 
tábornok követte a példát.

Nosza kezdetét vette a táncz. — egész otthoni módra. A te
rem közepén ütődött össze egy csomó tánezos, — járva a lassul 
világért se hagyva el helyét. A közönség nagy része körülvette a 
tánczolókal erős phallanx gyanánt s nem tágított semmi kérelemnek.

Egészen ugy, mint idehaza. — Egy csomóban járták, mint
ha káposztát gázoltak volna. A francziák székre állva s lábujjhe
gyen kandikálva nézlek ezt a szokatlan látványt, melynek meg volt 
a maga érdekes eredetisége. Munkácsy és Türr kendőket lobogtat
tak, nagyokat dobbantottak lábaikkal, „haj-haj“ kiáltásokat hallat
tak s a czigányok húzták keservesen.

Soha se látott ilyet a Munkácsy-palota ’
A számos „újra*  s „hogyvoltu kiállás után, midőn az ar- 

czokról csakúgy patakzott a verejték, — végre abban hagyták a



tantárgyak tanítására. a gyakorlatban történték magya- 
rázása é*s  indokolására, áttekintések nyújtására és is
métlésekre, Írás es számolási dolgozatok készítésére 
teljed.

A növendékek kiképeztetnek továbbá minden az 
állatok tenyésztésénél előforduló teendőkben, valamint 
a beteg állatok ápoilásában. hogy képesek legyenek az 
állatorvos működéseit kiegészíteni.

A tanfolyam két évig tart.
A felvételi feltételek következők :
aI betöltött 16 éves életkor :
b) erős, egészséges testalkat;
<•) Írni, olvasni, számolni tudás :
d) feddhetlen erkölcsi magaviselet :
e) s annak bizonyítása, hogy vedliintlővel az illető 

beoltatott :
fi a belépő tanuló szülői vagy gyámjának egy oly 

nyilatkozata, melyben ezek kijelentik, hogy a belepő 
tanoncz az ó akaratukkal lep az iskolába, hogy kötele
zik magukat vele az előirt tanfolyamét elvégeztetni, s 
ha mégis a tanidő 'befejezése előtt az iskolából kilepne 
és ezen kilépése folytán az iskolát kar érné, az állam
kincstárnak kártérítéssel tartoznak :

gj az iskolában levő tanoncz az apa elhalálozása 
eseten, ha a vagyon az ő kilépését kívánja, minden 
kötelezettség alól azonnal felmentetik :

h) a Báes-Bodrojli- vagy ezz.oi s/.oms/.rd<»s megyek
és a bácsmegyei gazd. egylet, valamint városok, közsé
gek mag ’iose' által alapított ösztöndíjas helyeket, a 
megyék, varoséi, községek közgyűlésé s a nevezett 
gaz<l. egylet vái z n. • . ' a7 illető alapítok szem 
előtt tartván az ii. b> - • i. fi alatt elsorolt tel
tételeket mit i1 ' • '. 1-ig töltik be s ugya
nezen hó 10-ig a ki ’■ k n.-v'"fai a föídműv s-iskola 
igazgatójával közölni •/-.ak. Ha ez. részükről elmu- 
lasztatnék. ezen oszto.■ ■ a heiyk betölteset az igaz
gató teljesiti oly módon, hogy ó ezen helyekre a hiány
zó tanonezokat k *t  évre fölfogadja s tudomásvétel végett 
eljárásáról az alapítókat értesíti :

i) a belépő tanoncz belépési tényé által magát 
minden néven nevezendő munka végzésére s feltétlen 
engedelmességre kötelezte :

j) az iskolába való jövetelkor a munkás tanoneznak 
egy ünneplő es egy köznapi öltözékkel, kot pár fehér
neművel. lábbelivel és két törülközővel kell bírnia. A 
hiányzó öltözöreszeket vegy törülközőket az igazgató a 
tanoncz munkabérének terhére szerzi be.

A tanonezok az iskolában helyeztetnek el és ellá
tásukról az igazgató gondoskodik. Az eleiem egyszerű, 
de Ízletes es tápláló plédekből áll.

Egy előre Adán bejár') tanonezok is vetetnek fel. a 
kik azonban sem lak;i>ban sem élelmezésben nem ré
szesülnek. egyebekben minden tekintetben a benlakók- 
kal egyenlő kötelezett.-, geik vannak s ugyanolyan elbá
násban részesülnek.

A munka- tanoncz. szorgalmához mérten 50 írtig 
terjedő é-vi munkabérben részesül. mely neki évnegye
denként! részletekben mindig az évnegyed végen fizet
tetik ki.

A gyakorlati tanításban, valamint a gazdasági mun
kában .-zünei nincs, az a hétköznapokon a belépéstől az 
elbocsátásig folyton tart.

Az elméleti tanítás október 1-én kezdődik s aug. 
31-cn fejeztetik be.

A tanom-z a tanítási év megkezdése előtt, azaz ok
tóber I—ő. közötti napokon tartozik belépni.

A tanfolyamot végzettek szeptember utolján bocsát
tatnak el.

Vasár- és ünnepnapokon az istállóban teljesi-

csárdást, és most Munkácsy serleget ragadott kéz be, feli ntőjét 
két s/ól.a foglalva: _llaz.ini .

Kiadó < Ijen han< • / í"l ni>-l\ n< k Ircseiide - i’1. ut in Ken Les
S imii‘1 a .. 15? .i - - ■ • ■ r; imü 1 lp -Z.elkesZtője. rog|< mz.o verselő, gyu.j-
tolt ra egy vú' :• ■• ztr. <■ .mbúyü képű, alaj--onv emberke, a
ki magasia eno )l dia 1 kifogyhatatlan bőben(éilu-.’ggel pattog
latla az rxtempor •/ .-i ú.!-k.. A derék poéta a!ni yira btk m< '• g -
deli, hogy házi kép/. ite magit éjféluláni t.n-a-.gha. a hol egy
óra hosszat szokott l.o .in ki,h ...... mul.ittaiő dik it tartani. S
beszelt - rímelt végi ci.'hu li.A frat.c/ila hl ak ' > hölgy, k
eleinteii iniiLn.ik i s/ inni nem akaiő szőáradal foúit. mely n.o-
noton riiii- kl" ro'idul l. majd rm ; !■ műivé fűin - ... ' ,. szab nba
s onnan \.>n >k a d>>l< -g véget. - - biztosra v-v. Ii'-gv a dci-b

'■ ni .n Gsdni eml.-
kéül Kerekes .Sámuel l'»Zt | mák.

A7. egész t >rsa-. ,g kínos virakozásssal esüngoit a szónok
pörget*̂  ajkain s .-/árnos oldallök. s s gyeiig, d s ig i-biigásnak k'i-
sz mheti, hogy Kerek' s kollega jónak- látta bef. j.-zni be-zé-det, ku-
lónben tán még most is ejteg. ti rinn il.

Meg a r/igányo k is kifogytak a türelemh'. i ' alig hangzot-
tak el i beszi d ut 'mi -Zok -o. éljenek, tus bel y 't rázendítették
a .. K ú'-ezv -t. t mi italuli"' sensati t keltett.

Hazai szóké- sz.■rint i Kákóczv annyit jel.ént. hogy „haza!"
A társasig nagy iv-Z" megérteni akar v .n a czigánv. k

fmgalmazottii.ik v.-li takal<)dó"-jál. rövid pár I" rcz alatt oda-
hagyta sebbel lobbal az est.'dyt a nélkül, lioj,’v M uuká<-y vagy
nejének c-ak annyit i s mondott volna, hogy : „ befellegzett

Ez volt a hír M ii nk...-.sy-estély — mólyról annak idején
lapjaink szebben irtuk de melyről mi — it tlion, halkan sut-
lógva, többet n n nemdliatunk.

(Folyt, köv.)

tendő munkák kivételével munkaszünet van ugyan, 
de a tanonezok kötelesek az. isteni tiszteletben reszt 
venni.

Fizetési kötelezettség egész évre 150 irt. mélyért a 
tanoncz teljes ellátásban, megváltási átalány czimén. az 
igazgató felterjesztés' re évnegyedenkénli s utólagos rész
letekben fizettetik ki. mely összeg rendeltetése a iuhá
zat s egyebek pótlása.

Által á n o s m égj e g y z é se k.
A tanulók erkölcsi magaviseletére. tisztességes pol

gárokká leendő képzés .•re a szorgalmas, józan es becsü
letes elet utáni tö.ekvésre hatni minden módon iparko
dik az iskola. Különös súly fekteltetik tehát arra, hogy 
a tanuló között a testvéri szeretet és összetartás érzete 
fej lesz lessek es szilárdlttassék : egymás vállasat es nem
zetiséget Kellő tisztelet- es becsüicsbcn tartsak, illetlen 
beszedek, káromkodás, perlekedés, lárma és önbírásko
dás. a cselédekkel való durvaság szigorúan tiltalik.

Az iskola könyvtárából felfogásuk és képzettségük
höz illő gazd. olvasókönyvekkel elláttatnak.

A gyakorlati munkából csengetés előtt kiállni nem 
szabad. .Munka közben és azon kívül is a kezükre hí
zott eszközöket kártérítési kötelezettség mellett tartoz
nak ápolni. Kötelesek a gazd. állatokkal szelíden bánni; 
az igás állat tülerölletése vagy kínzása szigorúan tiltatik.

Minden lakszobában a tanulók közül egy felügyelő 
jelöltetik ki. kim-k rendelkezéseit eltűrni s neki minden
ben engedelmeskedni kötelesek. A lefekvésre adott jel
adás után a hálószobákban mindenki köteles helyét el
foglalni. A jeladás utáni kimaradás szigorúan büntetlelik. 
Jeladás mán a felügyelő köteles a lámpákat eloltani a 
netáni kimaradottakat pedig büntetés terhe alatt az igaz
gatónak bejelenteni.

Az adai in. kir. földműves-iskola

igazgatósága.

Külügyi szemle.
M i I á n kir á I y terv ■ i. Egy berlini lap Milán .-zerb 

ex-ktrály jelen helyzetéről és törekvéseiről hosszú bécsi levelet kö
zöl. mely ha nem éppen hivatalos körökből származik, ugv látszik, 
elég híven adja vissza az ott uralkodó felfogást. Levelező szerint: 
Milán telje.- liarczban áll az általa alkotott regenséggel. Ismételve | 
oda nyilatkozott, hogy Szerbia ma az anarchia állapotában van s 
arra is czélzott hogy ei/y nap. n Európa úgy fogja laluhii, hogy 
Szerbia nem képes az országban a rendet fentartani. Európát em
lítette Mikii de Európa alatt Auszjr. i-M gyaror-' íg"t értette. E 
szomszéd beavatkozását várja tehát, még pedig a saj t érdekében 
mert újra a trónra áhítozik. Csakhogy, folytatja a l< i Milán lég
iit. i : b.csi látogatása -emmit in változtatott. M i n szeretett 
volna Fer.ncz József kir..ly .lőtt hosszasan nyilatkozni Királyunk 
fogagta is és pedig kegyesen, de csak hu.-z perczig I ■ t vele.

Milát ....................i • .: i in
sincs Szerbia belfigyeil.e avatkozni, mig az ottani mozgalom az 
ország határain belől marad. Ha azokat átlépné, akkor Ausztria- 
Magyarország majd rendet csinálna Szerbiában, de Mdm kedvé, rt 
ki- ujjat ,-em mozgatja többé.

F r a n c z i a o r s z á g b a n röv id idő múlva dönteni fog 
az általam.- szavazátjog a mai köztársaság és különféle ellenségei 
között, kik közül nem a legkevésbé elkeseredettek azok, a kik 
Boulanger nyomdokaiba lépve, a köztársaság híveinek vallják, 
vagyis inkább kiáltják ki magukat. A kormány tisztában van azzal, 
hogy a koztál-., .g eE-nci. nevezetesen a monarkhi-ták biztos 
mínuszra trióinak a pap-,g • gy részében, s ez oki ..1 Tli-venot 
igaz-tgiigvminiszter korirat..t intézett a l.úspukókbó . I l.-zoliiva 
okét, hogy a pap-.gnkat a közeledő választások alkalmából em- 
bkeztessék irri l. <\ t pip nak törvény szerint tiltva van papi 
tisztjük v ;.!i | r .nv / cuknak kifejezést adni s bár
mikép is visszaélni azzal tekint.•lylyo). melyet nekik állásuk
im gad. A kormány t. -zi hozza km irat, nem fog habozni 
telj.'s -zig >rral járni el az Iván pap ellen, a ki átlépné azt a 
b ' .ii. mely a konkordátum megk.o.-e óta valamennyi kormány 
dalt ki \-.|t tüzv. - nielvii. i. áthágá-a a mostani kormányzat 
i.e/,d t nek idejében fóokoz ja volt a polgáii hatalom é< az egy
házi tekint dyek közt fenforgott nehézségeknek.

Kegyei s helyi hírek.
’ Baross mlnl-z.ter Zomborban. Szombaton d. e. 10 

. rak..f Baross mini-zler Luk. .*-  ,illamtitk..r Sehnier. r miniszteri 
-z’.Iv tan e-.• I i.'titl oszt,.lytán.ieso-1.-1 '~i>ko minisz.leri titkár ki- 

sóletében külön vonattal Zomborna érkezett, hol a hat - részéről 
tud Ei idm..un

Samu /t .Ivm'-n ki-- ie’-1-n tiakk. rbon bejárta városunkat és 
m-gn. zte annak -/ l.b pontjait. — Különösen tetszett neki a im- 
gy.hiz. a gymni-iuiH - a/ dva-.'kor. Elismerőleg nyilatkozott a 
v r I. : ■ .r" A p.:’. érkezve. a nedves idő dacára rö
vid > t.' tett benne - eg.-z. a cl volt ragadtatva szépsége által. 
A v..r - igen kedvez." hata-t gyakorolt a mini-zterre. . - kíilónó- 

j -en ii...gy .|.da-a fölötti - r-mének-z.-p szavakban adott kifejezést.
■ Egy mai itt tarn.zkod •-v illan külön vonattal tovább utazott Eszékre
■ az ottani kiállít. - megtokintetésérc.

■ Kinevezések. ILc. Vilim.- z .mlmi k../. pkere-kedelmi 
i-k..lai tanar Sz.. gedr. a polgári iskolához nevezetett ki. ■ Az 
ni ideki iparo-talionei-kola igazgatojava Biimk Ferem*  visszalépé
se k v. tk.-zb b. n ,\i« I imayer (ívnia kereskedelmi iskolai tanár 

| nevozlolelt ki.

I’nlyázntl Hirdetmény. 7, .mi . r -zab kii v i .- közép- 
kcrv-k. ib Imi isk.d .j >n.d lemondás folytán évi 900 frnyi javadal
maz, -al ellátandó i nilv.- tan.ri vll.v-ra ezennel ptUy.Zal nyitlatik. 

, Ezen vllom.isia esak köz.pi-kolára a modern nyelvekből .magyar, 
i német, fraticzia1* kóp. sitott okleveles tanár pályázhat. A niegVv

I Issztoll kőiéi™ úgy » középkoré,ki.<ldn» i«k»l>ibuii i.« niflkc>únl» 
I kópmitÚM larúvain hvíll «nk»é|rl>« kepe.1 m..s lerpyakel is ol„- 

Ilni óiasziiiria maxiinun... U lilílnjbeli .■.szesiU.liiek . 
| , kik n .zerb nyelvet in beszélik. A wgvúhnl.ndú htinit a vú- 

l-osi lisvlvis. lók livumlilillh Z'V.l ■ J»S»» '■> I."'1 ■••'■ ti luk I‘ ■
■ Ir.izék Sinder Béla Báeh-lbidregb <»•»>••. 7.<>mb,»r szab. kir. , - 

löisp.,11 úr <1 Móllns.lgúluiz r,.murit kéi.ényükel nirlyl.. ,! k ■ 
rttk. vallásuk, núa vagy níiileii állapotú, liadkatezetlsógi viszu- 

' nyuk. végzul tnnnlniányaik, képeniiértk. nyilróineretOk a eddigi 
I sz.ilgálutnik okiiiiiol.knl igazolandó folyó úti szeptember hó 24-ig 

licz.llt Iflg küldjék be. Kelt Zomburbau, 1880. évi wopt.-mbur 7-én 

|)r. t'-ihas Benő polgármester.
1 A szabadkai ügyvédi kamara r-szóról közhírré tétetik, 

hogv dr. Patai S tudor íigvvéd Zoinlior sz. klielyly. l. dr. < i. r. l, Mi- 
li.lv ügyvéd Szabadka szökhclylyel, dr. St in Adolf Ügyvéd Ada 
-/..■kheblvel a kamara lajstromába lobéi. It. k. továbbá dr. Fiat! 
Viktor Hiúid, ki lakos ügyvéd. I jvi.lék -zab. kir. város loi-paiijava 
történt kine-.-te(e-e. Kava-zv Mihály bajai lakó- ugyvd pedig 
önykéntes lemondása folytan a kamara lalslromából kom óllettek.

• A ..Zonihori népkor! Ipuros dalárda* 1 f. évi októ
ber lm ő-én a „ Vadászkürl' nagytermében láliczezal egybekötött 
dalestelyt tart.

• Pályázni, A zombori pénzügyigazga ignul ösztöndíjas 
számgyakormki állasra 2 hét alatt pályázni nyittatott.

* Az áriiirníeslfő töltések úgy *imn  jó reményt 
hozott a zentai küldöttség magával Bpcströl. A minisz
tériumnál megígérték, hogy a város méltányos kérése 
figyelembe fog vetetni.

* Elvi határozatok Iparügyekben. A kereskedelemügyi 
miniszter, a ki i. -kedó es tanoneza közt fölmerült bizony munka
viszonybeli ügyben n következőleg határozott : „Az ipartestület 
l>. k ’lieiíi bízott.-iga a kereskedő és tanom*a  közt fölmerülő mun
kaviszonybeli ügyek elintézésére meg az esetben sem illetéke.-, ha 
a kereskedő szabályellenesen az iportestületnek tagjai is és pe
dig annál kevésblm, mell a testületnek Ingja csak képesítéshez 
kötött iparral foglalkozó iparos b itet es az iparleatület csakis a 
hozza tartózó iparosokra es segédszemélyzetükre nézve végzi az 
első fokit iparhatóságnak az ipartörvény IH. fejezetében meghatá
rozott teendőit.

* Bácsim plébánossá a. kalocsai bíboros érsek. 
Garay Károly zsablyai plébánost nevezte ki.

t Halálozás. Dr. Csicsáky József Szt.-Miklósról 
ciinZ'*lt  szepes-lamleki prépost, kér. esperes es bács
almási plébános c hó 4-en hosszas betegség es a 
haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után 74-ik ál- 
(iozársánának 50-ik évében elhunyt. A népszerű áldozár 
hűit let em.;t általános részvét mellett e hó B-án Bács- 
Almáson a kálvária kápolna sírboltjába helyezlek űrök 
nyugalomra. Testvérei a következő gyászjelentést adtak 
ki : Alulírottak fájdalomtolt szívvel jelentik felejthetlen 
testvérük : Nagyságos Csicsáky Józse.. hittudor, szepes- 
lamleki cziinz. prépost, b.-almási plébános és kér. espe
resnek folyó hó 4 én életének 74-ik. áldozársagának 
50-ik évében a halotti szentségek ájtatos felvétele es 
hosszas szenvedés után történt gyászos e'.hunytát. Az el
hunytnak hült tetemei f. hó 6-án az alniási róm. katli. 
egyházban reggeli 9 órakor tartandó gyászmise után 
fog az ottani sirkortben lévő kálváriái kápolnában örök 
nyugalomra tétetni. Keli B.-Almáson. 1889. szeptember 
4 <*n.  Áldás lebegjen a felejthetlen halott porai lelett ' 
C-icsáky Rozália, férj. Kákonyinc. ('.-icsáky Mihály. 
(Nicsáky Terézia férj. Stulicsné. A bács-almási e.-percs- 
kerületi papság gyászát a következőkben jelenti: A 
báes-almási esperes-kerületi papság mély fájdalommal 
jelenti szeretett főnökének Nagyságos -s F >ti.-zi- iendo 
dr. Csicsáky József ur Szt.-Miklósról címzett szepes- 
lamleki pr. post, kér. esperes és bács-alniási plebanossá- 
nak t. Iio 4-en hajnali 2 órakor hossas hetegsej o a 
haldokló szentségéinek ájtatos felvétele után, életének 
74-ik. áldozárságának 40-ik. plébánosságának 31-ik éve
ben történt gyászos elhunytál. Az elhunytnak hült tete
me pénteken e hó 6-án a bács-alinási róm. kath. temp
lomban reggel 9 órakor tartandó gyászmise után fog a 
kálvária kápolna sírboltjába a feltámadásig nyugalomra 
tétetni. Bao-A iná>. Alm i-. 1889. szoptenibor i-én. Az 
örök viliágosság fenyeskedjók neki '

* A pacséri jegyzői. Kovács Sándort, kit a szol- 
gabiró állásától felfüggesztette, és a szabadkai kir. tör
vényszék. vad alá helyezte, f. hó 6-án a szabadkai tör
vényszék az ellene felhozott vadakat alaptalanoknak ta
lálván. a vád alul felmentette.

* A fekefelipgyi ref. egyházközség 5 jelölt közül 
Tóth Sándor gombosi lelkészt választotta meg lelké
szének.

* llyinrii. Schindlor Antal nádslyi községi jogyzö ritka mű- 
úiii-'eíi kedve- leunya, Gizella, oklober hó (L.oi (altja egvl*  - 
ke|c.-.t Straubcrl l-t\.ui banyalukai cs. kir. kerületi titkárral a 
cauroghi róm. knlh. egyházban.

‘ A hagyiitéki eljárási te:vezet. Az uj hagyatéki eljá
rási tervezd núr t.ljcscti cll.'.-zűlt. Az igaz.ságügyininisztvrim ke- 
I .I. Ih ii most folynak a végleges .szerkuszle.s czéljából az értekez
letek. Teles/.ky államliikur elnöklete alatt dr. Weimann budapesti 
kir. kozj-gyzó — a tervezet szerzőjének — hozzájárulása mellett. 
Mint a ..J"g" éltesül, a teivezcl a külön árvaszékeket mellőzi és 
egyáltalán még m.is igen gyökeres újításokat tartalmaz, mely az. 
eljárás gyorsítsál és egyszerűsítését fogják eredményezni. A mi
niszter szándékában van a tervezetet mielőbb közzétenni, hogy a 
szakköröknek meg «z országgyűlési tárgyalás előtt alkalma uyil-

* Tani tény ülés. Múlt hétfőn tartották az ó-becsei esperesi 
kerület tanitoi Maloss János szentlamási plébános elnöklete alatt 
rendes évi lanácskozmányiikat Pelrovoszellón. A majdnem teljes 
számmal megjelent kerületi tanítókat Maloss elnök szép beszéddel 
üdvözölte és sajnálkozását fejezte ki a lölött, hogy a tanúcskoz- 
mány kedves elnöke Szülik József prépost ur ő nagysága ezúttal 
betegsége miatt a gyűlésen m-g nem jelenhetett. A tanác.skozmány



táviratilag üdvözölte ő nagyságát. A mull é\i tiniáeskozmány igy csakis a sebt- Imjiás i.nv<*  mint ilyn lói ndú ■!.
. város bikapit m\ i. h"i'\ ••/.. n i ................. ... |, i-

láskureben a kblk. 120. §-a alapján járjon cl.
* Szolgálatban lévő rendőr valamely magántermészetű 

ügy kiegycnlitéso czéljából valakit bizonyos követelés kifizetésére 
felszólítani jogosítva nincs, ily alkalommal ellene netán használt 
sértő kiíejézések hivatalból nem üldözhetek. Ily értelmű kijelentés 
foglaltatik a belügyminiszternek X. sz. királyi város közönségéhez 
1880. évi január 8-án 6447 88, szám a. intézett következő ren
deletében : A város tanácsának múlt évi október hó 25-én 5731 
szám alatt kelt másodfokú Ítélete, mely szerint a rendőrkapitány 
által hozott elsőfokú itelet helybenhagyásával Sz. G. ottani lakos, 
szolgálatában levő rendőrnek szóval történt megsértése által elkö
vetett kihágás miatt az 1879. > \i 40. t -<■/.. 46. §-a alapján 30 
frt pénzbüntetésben, nem fi/.ciiicle-, t.’lx-n 3 napi eiz,.rásbaii, 
továbbá az eljárási és a felmerülhető tart -i költségek megfizeté
sében marasztallntott cl: az elmarasztalt diai közbetett f.-l»l.b.z.-s 
folytan felülvizsgáltatván, inegváltoztatiii. .•- panaszlott a t.rlo re 
rótt kihágás vádja és következményi alól felmentetik; Mell a fel
jelentő rendőr az által, hogy egy inm intermészetü vita- íigv ki
egyenlítése czéljából éjnek idején p mas/lotthoz ment és ■ l a kö
vetelt fuvar kifizetésére, egyenesen f. IsZ.óI.lutla. hatáskörét túllepte 
és igy a panaszlott által hasznait scrlu kifejezésekkel nem hivata
los eljárása közben illeltetclt, minélfogva panaszlott tél volt menthető.

* Harc a csendőrökkel. Almáson vasárnap búcsú alkal
mával a nagy korcsul í bán tánc. volt. Tané közben azonban összeve
rekedtek a legények, mire a csendőrök oda siettek. Imgy a rendet 
helyreállítsák. A legények azonban a csendőröket nem eresztet
ték be hanem hosszas dulakodás után bezárlak a korcsinaajtól s 
az. ablakokból megdobálták őket, mire a csendőrök fegyverükhöz 
nyúltak és belőttek a korcsmába. Három legény és egy lány a 
csendőrök golyóitól találva halva rogyott össze. A faluban e miatt 
nagy az izgatottság.

* Kit ka égi tünemény.

jegyzőkön)'vének felolvasása után Molnár Imre petrovoszellói tanító !'■ szabad kir.
értekezett a fogalmazás tanításáról, szakavatottan jelölte ki a taní
tónak a fogalmazás tanításában követendő eljárását. Ugyanezen 
tárgyról szintén igen szép dolgozatot olvastak fel Fárbás József 
ó-becsei és Kiss Sándor potrovoszellói tanítók. Többok hozzászó
lása után az eszmecsere alapját képező tárgy kellőleg megvitatva 
lévén. Kovács Ferencz ó-becsei tanító gyakorlati előadást tartott, 
a népiskolai nyelvtanítás köréből vett tételről. A jól sikerült elő
adás után az előadó tanítási leczkéjére többen dicsérő és kifogá
soló észrevételeket tettek, mi az ilyen gyakorlati fellépéseket igen 
hasznosakká és tanulságosakká teszi. A tanító, ki özeket figyelem
mel kíséri, sok jót lát. mit utánoznia érdemes és lát esetleg hi
bákat is. melyeket maga is elkövet, de csak ugy vesz észre, ha 
másoknál látja. Több apró ügy elintézése után Drozdik Ágoston 
által rendezeti társas ebédre mentek a tagok, hol a komoly szel
lemi munka után jól esett a fesztelen vidámság, mely az ilyen 
társas összejöveteleket igazán kellemesekké) teszi. Több szép fol- 
köszöntó mondatott a helyettes elnök és mások állal. Elénk örö
met keltett a távollevő elnök távirata, melyben az egybegyűlteket 
szeretettel üdvözli. Azon kívánsággal. hogy mint vezetőt nemsoká
ra helyreálloll egészséggel ismét magunk kozott lássák elnökü
ket. Szülik prépostot, oszlottak szét a tanácskozmány tagjai.

* A tciliorilli családi dráma hőse Fernbaeh Anal ügyében 
rövid idő múlva befejezik a vizsgálatot s igy a végtárgyalást i- 
nemsokára megtartják. A védelmet Zombori László újvidéki ügyved 
vállalta el. A hitvesgyiikos pár nap múlva teljesen fölépül, mert 
sebe már jóformán begyógyult; elmebeli állapota zavartalan s ma 
is azt mondja, a mit az első nap vallott.

* A Geiger-iVIe fertály milliós lopás bűnpöre a jövő ho 
vége felé végtárgyalás alá kerül a szegedi kir. törvényszéknél. Elő
adó dr. Rácz Gyula ottani biró lesz, s a tárgyalás válószinüleg 
eltart 14 napig. Hosszú idő ez. de azért húzódik ennyire a tár
gyalás menete, mert he lesz ott igazolva, hová lett Geiger Adolf 
fertály milliója. Az előadó biró már hozzáfogott a bonyodalmas 
ügy iratainak tanulmányozásához.

* A ni. kir. postatakarékpénztár 1889. aug. havi forgal
máról szóló fókimutatás szerint 1889. évi aug. havában 34.479 
betéttel 357,042 frt 86 kr tétetett be. 11.416 felmondás alapján 
296,706 frt 55 kr fizettetett vissza. Az 1889. évi aug. havi tiszta 
betétösszeg 60,336 frt 31 kr. A megelőző 1888. év megfelelő sza
kában 35.171 betéttel 256.761 Irt 76 krajezár tétetett be. 9. 799 
felmondás alapján 209,765 frt 81 kr. fizettetett vissza. Az 1888. 
évi aug. havi tiszta betétösszeg 46.995 frt 95 kr. Az összforgalom 
1889. augusztus havában 653.749 fél 41 krajcárt, az előző év 
hason szakában pedig 466.527 frt 57 krt tett. 1889. évi augusz
tus havában vásároltatott: 5%-os magyar papirjáradék a királyi 
postatakarékpénztár szamára névértékben 68,200 frt, különböző 
értékpapír a botevők számára névértékben 24,100 frt, tehát ösz- 
szesen 92.200 frt névértéke értékpapír. 1889. aug. havában belé
pett uj betevő 4399. Kilépett 3162. A betevők számában szaporo
dás 1237. A betevők száma 1889. julius 31-én volt 143.143. Az. 
összes betevők száma 1889. évi aug. 31-én 144.380. A kir. pos
tatakarékpénztár számara vásárolt és saját tulajdonát képező 5 -os 
magyar papirjáradék névértéke 1889. évi aug. hó 31-én 3.783,400 
frt. A betevők által 1886. febrár 1-től 1889. aug. 31-ig megtaka
rítóit tiszta betétösszeg 3.527.352 frt 06 kr. A járadék könyvecs
kékre elhelyezett értékpapírok névértékű 551.400 forint. A betevők 
által 1889. évi aug. 31-ig megtakarított összeg tehát 4.178,752 
frt 06 kr.

* Becsapott takarékpénztár. Ugyancsak becsapta a bőd*  
ságlii takarékpénztárt egy furfangos csaló, ki e napokban elómu- 
talván egy Jantzen Károly szeghegyi lakosra szóló telekkönyvi ki
vonatot. földjére 2000 frtos kölcsönt kért, arra kérve az igazga
tót, hogy miután 1000 írtra mindjárt van szüksége, azt azonnal 
szolgáltassa ki neki, h másik 1000 frtot majd csak a telekkönyvi 
betáblázás után kívánja felvenni. Az idegennek, úgy látszik meg
nyerő külseje volt, mert a takarékpénztár azonnal kiszolgálta neki 
a kért ezer forintot. — Az idegennek se híre sem hamva. A ta
karékpénztár hiába küldte ki Szeghegyre könyvelőjét, hogy keresse 
fel emberét, olt senki sem ismeri a szélhámost. - A takarékpénztár 
ez. eseten okulhat és belátandja azt, hogy a hitelképességre nem 
elegendő a megnyerő külső.

* Gyermeknek egyházi szertartás nélkül való eltemet
tetése közegészség elleni kihágást nem képez. Ily értelmű kijelen
tés foglaltatik a belügyminiszternek X. vármegye közönségéhez 
1889. évi május 17-én 2476. szám alatt kelt következő rendele
tében : A váramegye alispánjának múlt év április hó 18-án 109. 
kihágási szám alatt kelt másodfokú itélove. mely szerint a r—i 
járás fószolgabirája által hozott elsőfokú Ítélet megváltoztatásával 
M. A. uj r i lakos gyermekének egyházi szertartás nélkül elte- 
temetése által elkövetett közegészség elleni kihágás vádja és kö
vetkezményei alól felmentetett, a panaszos lelkész állal közbetett 
felebbezés folytán felülvizsgáltatván, indokainál fogva helyben
hagyom.

* LeányrnblAs. Lovaglás bunyevaciaink sportként űzik ná
lunk a lányrablást. Nem is legény az, ki nem szöktetett meg 
lányt. A lányszöktotés mindig a lány beleegyezésével szokott tör
ténni, mondja llerodot. Ez esetben nem úgy történt. Négy bu- 
nyeváez legénynek megtetszett Kovácsics Trifun szép alig 16 éves 
lánya, nem sokat teketóriáztak, hanem elhatározták, hogy a lányt 
elrabolják. A legények este a dologból hazatérve s mitsem sejtő 
lányra rárohantak, betömték a száját, kocsira dobták és elhajtottak 
vele. A szöklelés azonban nem történt minden zaj nélkül es a 
csendőrség csakhamar üldözőbe vette őket. El is fogták a leány
rablókat, kik már most az ügyészség celláiban elmélkedhetnek a 
lányszöktotés káros voltáról.

* öngyilkosság. F. hó 5-én este 8 óra felé Steiner Fáni 
jankováczi illetőségű 19 éves cseléd leány gazdája Krausz Farkas 
lakásán, a hol alig öt nap óta volt alkalmazásban ismerollon ok
ból — felakasztotta magát. Az öngyilkos leány hagyatékában ta
lált ingóságok lellároztattak és a rendőrségnél hozzátartozói által 
átvehetők.

* Sebes és vigyázatlan hajtás rendőrileg büntetendő, 
biróilag pedig csak akkor, ha a hajtásból testi sértés következett 
be. ily értelmű kijelentés foglaltatik a belügyminiszternek h. sz. 
királyi város közönségéhez 1889. évi ápril 2-án 1734. kih. sz. 
alatt intézett következő rendielében : Sz. F. k—i kocsis ellen leány 
elgázolása miatt folyamatbo telt ügyben K. szabad királyi város 
főkapitánya és az ottani kir. járásbíróság közt felmerült hatásköri 
összefltközésro vonatkozó, említett járásbíróságnak az illetékesség 
megállapiuísa végett az igazságügyi rn. kir miniszter úrhoz fel
terjesztett és annak folyó évi márczius hó 10-én 8879, szám 
alatt kelt átiratával idő áttett iratokat a város közönségének oly 
felhívással küldöm meg, hogy a sebes és vigyászatlan hajtásból, 
illetve a leány elgázulásából testi sértés uem következett be és

u

Szeptember havában oly ritka 
égi tünemény lesz látható, a milyen csak minden bírom vagy 
négyezer évben egyetlen egyszer ismétlődik. A Mars bolygo 
ugyanis oly közel fog jutni a Saturnushoz. hogy a kei égitest 
szeptember 19. cs 20-ika közt éjfélkor látszólag csak egyetlen 
egy testei fog képezi. A nap fölkelte meg fogja akasztani Paris
ban és egész Nv ugat-Európában e i> leiiség észleletét, de Ameri
kában ez egész, reggeli nyolez őriig látható lesz.

* A zóna első hónapja. A magyar, kir. államvasutak pénz
ügyi főosztálya szétküldte a kimutat .'t augusztus ho utolsó he
téről és igy most már teljes előttünk a zóna első hónapjának ke
pe. E szerint julius 29-től szeptember 2-ig 1,063787 utast es 
815.463 tonna árut szállítottak, mig a múlt év hasonló időszaká
ban 770.210 utast és 722.933 tonna árut. A személyforgalom te
hát ebben az évben 292.577 utassal emelkedett, az áruforgalom 
pedig 92.529 tonnával. A pénzügyi eredmény azonban már nem 
ily kedvező, mert augusztus havában a múlt évvel szemben 
328.922 írttal kevesebb volt a bevétel, ami csakis a személyforga
lom terhére eshetik, mert az áruszállítási tarifát nem szállítottak 
le. az áruforgalom pedig emelkedett. Az utolsó heti kimutatás kü
lönben a következő: Aug. 27-től szept. 2-ig volt a bevétel 256.900 
utas és 168.360 tonna áru szállítása után 879.830 frt. vagyis 
53.276 frttal kevesebb, mint u múlt év hasonló időszakában, a 
mikor 932.106 frt volt a bevétel. Május havi bevételi helyesbítés 
298.823 frt. Január 1-től szept. 2-ig volt a bevétel 4.185.370 
utas és 5,182.750 tonna áru szállítása után 25,446.312 frt. 
vagyis 5262 Írttal kevesebb, mint az előző év hasonló időszakában, 
a mikor 25,451.574 frt volt a bevétel.

* A szép asszony bosszúja. Karner N. Szabadkán vendég
lős a két év előtt vette nőül Gertner bába asszony igen csinos 
leányát, mely idő alatt a menyecske háromszor elhagyta Karúért. 
A férj szerette nejét, s mind a háromszor utána ment könyörög
ni. hogy menjen vissza, mert igy egészen tönkre megy az üzlet
tel együtt. Nagy könyörgések után neje vissza is ment férjéhez 
mindanyiszor, de nem soká tartott a béke. mert egy hónap előtt 
megint elzónázolt az asszony. Karner látta, hogy neje rósz asszony 
többé nem ment utánna : az asszony azomban várta a könyörgést, 
de mikor látta hogy a férj szive kővé vall. f. hó 2-án délután 
elhatározta, hogy elmegy férjét felkeresni. El is ment : a férj mit 
sem sejtve, szépen fogta nejét. Az asszony beszéd közben zsebé
ből csomagol rántott ki. s egy marok paprikát szórt a férj sze
me közé, a mi azonban szerencsére nem a szembe, hanem a 
térj nyakába szóródott. A feldüliödt asszony látva, hogy terve 
nem sikerüli beszaladt a konyhába és egy nagy konyha kést ra
gadott fel, azzal a lérjnek ment es a kést szivébe akart martam 
de a I izbeliek a nagy lármára ott termellek és asszony kezéből 
kicsava iák a kést A férj csak ekkor vett bátorságot magának 
és amúgy isten igazába üsszegázolta nejei. A dráma után Karner 
jelent st tett a kapitányi hivatalnál.

* Szülői goiiuatlaii.ság. Zentán Nagvmélykuti Vincze két 
éves fia a konyhában anyja által gyújtott tűzzel játszott. Ruhája 
tűzet fogott s a szegény gyermek az égési sebekben belehalt.

* Erkölcsi bizonyít vány az italméróknek. Hogy újév
től életbe lép az állami italjövedékről szoló törvény, a korcsmáro- 
soknak erkölcsi bizonyitványnyal kell ellátva lenniük. A hatóság 
néhány nap múlva elkezdi ezeknek az uj erkölcsi bizonyít lányok
nak a kiállítását 2—300 korcsmárosnak az erkölcséről fognak ki
állítani bizonyítványokat, de vájjon hány lesz közöltük, a kinek 
jólélekkel nem ludpik kiállítani az erkölcsi bizonyítványt! Vájjon 
azok, a kik a záróóra iguorálásával helyet adnak a hajnali kár
tyásoknak, Meg azok, a kiknek fukszinos borától két hétig tartó 
gyomorgörcs terem a vendég belsejében? Kiváncsiak vagyunk 
arra is, hogy azok a korcsmárosok, a kiket a kapitányság külön
böző kihágások miatt megbírságolt, minő erkölcsi bizonyítványt 
fognak kapni ?

)( Érdekes. Párisi különlegességek kaphatók Teltseh Gáspár 
látszerészeti és sebészeti csarnokában Zomborban. Postai meg
rendelések pontosan eszközöltetnek.

VEGYES HÍREK.
* Hol vannnk a legjobb anyák. Ismeretes tény az. hogy 

Francziaország népessége rendkívül lassan szaporodik, a mely kö
rülmény most, mikor egész Európában minden állam hadseregé
nek lehető szaporotásán fáradozik, kettős sulylyal nehezedik az 
országra. A kérdés nagyon aktuális Franciaországban s Boriidon, 
a párisi statisztikai hivatal feje, igen rirdekos műben foglalkozik 
velő. Kiszámította, hogy Franciaországban 1000 15 éven felül le- 

\í> iiőii' éicnkint < -ak 68 születés esik, mig a többi európai úl- 
!n ,..'i i. ./ ii'.hiv a |,. .v.-iá.-. ■ M igvai-ors/áií 132. Ausztria 112, 

Németország 114, Olaszország 107. Anglia 103. Svájc 85, Svéd
ország 84, Írország 7't. \ legjobb anyák e szerint a magyar nők. 
Boriidon a franciák babájának orvoslására azt javasolja, hogy hoz
zanak törvényt, a noly a régi római törvények módjára a négy 
gyermekkel biró családokat menti lel az adó alól. Egy ilyen ér
telmű törvény tavaly óta ugyan már érvényben van de ez csak 
a hét gyermekkel biró családokat menti fel az adó alól. Boriidon 
azt is ajánlja, hogy az idegenek naluralizációját lehetőleg könnyít
sék meg, hogy igy uj polgárokat és uj vért nyerjen az ország.

* Meggyilkolt szerb pap. Ráckevéro - mint levelezőnk 
Írja tegnapelőtt távirat évközeit s jelentette, hogy Szerbiában 
kegyetlenül meggyilkoltak egy ráckevei származású szerb papot. 
A szerencsétlen áldozat: Nmiiv Sakiak György ráckevei szerb csa
ládból szármázott s mint pap telepedett m<‘g Szerbiában. Urovicán. 
Nemreg meghalt Ráckevén jSakrak édesanyja s ö otthon járt az. 
örökség rendezése végeit. Vasárnap indult el Ráckevéról vissza 
Szerbiába s jelentette egy távirat, hogy otthon orvul megtámadták 
s meggyilkolták A szerencsétlen pap gyilkosai nagyon csalódtak. 
I gylátszik, tudták, hogy Sakrak örökségi ügyben utazott Rácke- 
vérc, s abban a reményben gyilkolták meg, hogy inegkerithetik a 
ráckevei örökséget. Az örökségi ügy azonban nem volt lebonyolít
va Sakrak nem vitt magával pénzt s gyilkosai semmit se. találtak 
nála. A szerencsétlen szerb papot sokan sajnálják Ráckevén, ahol 
most is vannak rokonai és ismerősei. Ezekkel a meggyilkolt min
dig fenntartotta az összeköttetést, magyarul jól beszelt s jelesebb 
magyar egyli izi beszedekéi is fordított szerb nyelvit*,

Közgazdaság.

(,.Az Ankev - let és j/.radek biztositó társulat.) Ezen 
társulat minden biztosítással foglalkozik, mely az ember életére 
vonatkozik u. m: a.) biztosiiositissal az ember életére és kiháza- 
sitási biztosítással : b.j haláleseti biztosítással aa halálesetért telje
sített befizetésekért : e.) járadék biztosításokkal. Nyeroményrész 
biztosítással. - A nyereményosztaléka 1888.bán : a.) túlélési ese
tekben kifizetésre került biztosítások után a biztosított tőke 
25.066 -ára rúgott; b.) a haláleseti biztosításoknál az évi dij 
25%-ára; c.) az 1888-ban liquidált társulások eredménye 6’\% 
a kihatok kamatjával. Részvénytőke és biztosítéki alap 1888 decz. 
hó 31-én frt. 36.471.934.03. Az utolsó évi jelentés szerint a biz- 
tositositási állomány 1888 decz. hó 31-én frt 173,697.929.88 tőke 
és 52.079.40 járadék volt. Kifizetések : halálesetekért 1888 decz. 
hó 31-ig frt 16.800.88ti.04. túlélési esetekben liquidált biztosítá
sok után 1871 — 1889-ig frt45.027.372.86 összesen frt 61.878.258.90. 
— Vezérképviselöség Magyaroészág részére Budapesten a társulat 
házában. Gizelláiéi- 6. szám Anker udvar. 1—4
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(A szerkesztők).
(Folytatás.)

A Pesti Hírlap, mely később Kossuth hírlapja címét vette 
föl az időben a legnépszerűbb lap volt.

Népszerű volt azért, mert szerkesztője éppen akkor szabadult 
ki az állami fogságból, hol a népszabadságért szenvedett.

Népszerű volt azután azon reformoknál fogva, melyeket lapja 
képviselt.

A régi feudális Magyarország állt szemközt az uj Magyar
országgal. mely már éli a költők dalaiban, a nép szivében, a 12 
pontban, mit később a pesti fiatalság Pozsonyba vitt az ország
gyűlés szilié elé. Sok nehézséggel járt a lap megjelenése, mind 
szerkesztője nevénél, mind ismeretes elveinél fogva ; de végre sok 
utánjárás, csöngeti*.'  erélyes föllépés után Traltner Karoly azon 
örvendetes hírrel > rkezett meg Becsből, hogy meg van a lapenge
dély Kossuth Lajos szerkesztése mellett.

Volt öröm Pesten, volt országszerte minden easinoban.
Mindjárt a lap megindulásakor legtöbb előfizetővel bírt, ugy, 

hegy befolyása hasonlított a Times befolyásához.
A Times hatalom Angiéban. Hatalom volt a Pesti Hírlap is 

Magyarországban.
Mi szerezte az angol lapnak solid tekintélyét és óriási be

folyását? a roppant előfizetők száma melynek háta megett állt a 
közvélemény.

I)c ezenkívül volt más kulcsa is e titkos hatalomnak : a jó 
értesülés. Szelne a két világon függött, látott mindent, mint Árgus, 
hallott mindent cs tudott mindent, mint Minerva.

Ki adta neki e tudományt: u világ minden pontján elszórt 
lovelezői, es ki szerezte neki e kitűnő levelezőket? az előfizetők 
pénze.

A Pesti Hírlap szintén dicsekedhetett azzal, hogy jól volt 
értesülve minden megyéből, levelezői nemcsak elvrokon, hanem a 
szerkesztő személyes barátjai. megyei tisztviselők voltak, kik a le
zajlott gyűlések folyamáról, viharos jeleneteiből elmondhaták quo- 
rum pars inagna fűi. mint Kazinei Gábor, Boross Mihály sat.

Amit Kossulhról, a szónokról mondanánk, ugyanazt elmond
hatjuk az íróról is. ugy irt mint beszelt.

Ha megcsendült ajkán a bűbájos szó, csörgött, csörgeti to
vább, mint az ezüst patak es minél tovább csörgeti, annál tisz
tább és ércosebb lett, mert érc volt hangjában.

Ha megeredt tolla, folyt, folyt a gondolat tollából, frissen 
világosan és minél tovább haladt, annál dlágosabb és meggyőzőbb 
lett; mert tűz volt tollában.

írás közben ragadták meg őt a legszebb gondolatok, ötletek 
és képek, miket az igazság fénye varázsolt lelke ele.

Valóban nem csoda. |ha ez az ajk. ha ez a toll ellenállás
ra ragadta a nemzetet.

Ma jóformán konveiitionális irály van. Majd minden iró egy-



formán ir, mert a kor, melyben élünk, nem eredeti, kivevő a reál

tudományok torón.
Fél az uj eszmétől, csak az lehet igaz, ami már megvan. 

Mihelyt valami túlemvlkedik a szokott mértékén, azt gyanús 
szemmel nézik é-s az ihletett Író vagy elhalgal, vagy úgy ir. mint 

a többi.
En, ki tanúja valók <■ lelkes kornak, elmondhatom, hogy 

akkor majdnem minden író külön egyéniség volt, mely nem ba- 

sonlitott társaihoz.
A hírlapírók nem másodkézből vették az eszmékét, hanem 

saját forrongó termékeny lelkűkből, mely kiapadhatlan volt. A nagy 
események diktálták a vezércikkeket.

Ibi a szerkesztő vezércikket irt és irt majd mindennap, ese
mény volt. Elolvasta mindenki. Első szótól az utolsóig lebilincselte 
az olvasót. Akar politikáról, akár társadalomiul, akar nemzeti gaz- 
dászatról volt a szó, oly erdőket, tudott neki kölcsönözni, hogy nem
csak a szakférfiak, de az avatatlanok is élvezték.

Abban az időben nagyon elharapódzott Pesten a játekdűh. 
irt egy vezércikket a játékbarlangokról es oly gyújtó hatusa lett, 
hogy másnap az iparlovagok rögtön eltűntek tanyájukról.

Gr. Széchényi István nyugtalan lett Kossuth növekedő befo
lyása miatt. Nem volt a lap ellen semmi kifogása, csak a modor 
ellen, de e modor az élet, a tűz, a pezsgő vér, a közszellem.

Soknak nem tetszett, hogy vezércikkeiben többes számot nem
csak ö, hanem a franciák is használták, használjak ma is épp úgy, 
mint az angolok.

Érdekes volt Kosutli Hírlapjában Bajza polémiája Zeríi Gusz
távval, ki Bajzát avval vádoló, hogy az izraeliták ellen izgat. Bajza 
szellemesen válaszolt.

„Csak elő az igazságokkal, — mond — ki a napfényre! En 
üdvözlöm az igaz szót. .Xim-.'az a bájoln zene, mely oly kedvesen 
zengne fülembe, mint a maga helyén mondott igazságok. Semmi 
kedvezést! Csak amit mond, igaz legyen.“

Mily érdekes korszak volt ez! Mimién lap elén nagy 
rek harczoltak, A Jelenkorban Gr. Széchenyi István; a 
a Dessevvllyek és Vida Károly, a szerkesztő : itt Eöt.vös. ott Szá
lai László, amott Horváth Mihály; el lehet mondani, hogy min
den köztéren volt egy félként harcos, ki valamely reformért vívott.

A különbség a mai é> akkori idő közt végtelen nagy; 
most egyének ellen foly a harc, akkor a rendszer ellen folyt.

A lapot szerfölött élénkítette az újdonságok rovata. 
Eleinte Frankenburg Adolf, később Kaján Ábel (I’ákh

veze-
Világban

Al
bert) volt a lap újdondásza. Mindkettő értette mesterségét, nem 
tanítottak, nem menydörögtek, hanem — édceltek. de minden éle 
talált. Találta ma a magistratust. holnap a rendőrséget, holnap
után valamely celebritást, úgy. hogy a város atyái sohasem alhat- 
tak nyugodtan, nem tudván mikor kerül rajok a sor.

Megvallom. Kaján Ábel engem is megcsipkedett néha, mert 
a Honderűben írtam és túlzó barátaim, mint már említem. Petőfi 
rovására dicsérgettek : de azért jó barátok maradtunk, mit bi
zonyít az is, hogy későb arezépemet a \ asárnapi I jságban kiadta

Mások azt mondanák, szép idők voltak ezek : én azt mon
dom. nagy idők voltak, nagy

Mié-rt? mert mindenkit erős hit. mély meggyőződés vezetett. 
Xem párbajoztak akkor a szerkesztők oly sűrűn, mint most, 

hanem párbajoztak az eszmék, mihez nem kellett kel tanú ; elég 
volt a napfény hozzá.

Csak tollal harcoltak az akkori szerkesztők, de mily hévvel! 
mily makács kitartással !

A közvélemény árja napról napra emelkedett, inig végre ki
lépett medréből.

Lehetnek jövőre nagyold) alakú, lehetnek jói.delmflzőld) hír
lapjaink : de se tekintélyesebb, se hatalmasabb nem lesz Kossuth 
hírlapjánál.

■s.

Hiador.

emberek és nagy nemzet.

Szabad 
Tavank 
Bajiunk 
Xeliles.
........ .
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I jvidck
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Budapest Erki'zé's
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Vasúti menet-rend, Érvényes 1889. évi június hó l-étől.
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GYORSVONAT.
Budapest Belgrád

Bclgrád -Budapest

Szept. 9.
lS2tí. Frigyes badeni uagvhg. szül.
187'h Laon megadja in git. A Iram-ziák Icgberöpitik a 

puskaporos toronyi.
Szept. 20.

IS67. Az ész. német bírod tanács megnyitása. 
1870. Kitört ' Str.issburgb "I.

Egy szép és jó
■ <g> $

é kávéházi berendezés,
V folyó évi október hó hó IG-álól kezdve egészben 

fejő vagy részben

| eladó
• J Bővebbet: Hornay József úrnál az

„THE GKESHAM"
életbiztosító-társaság; Londonban.
Ausztriai fiók: Bées, Gisellaslrasse I. szám, a társaság sojá 

házában.

a társaság saját házában.
A társaság vagyona 1888. június 30-:iii .
Évi bevétel-biztosítások és kamatból 188S. ju

nius 30-án............................................................
Kifizetés biztosítási é-s járadéki szerződések «s 

viszavásárlók stb. után a társaság fennál
lása óta (1848)...............................................

A legutóbbi tizenkét hónapi üzleti idő alatt 
a társaságnál................................... • *

értékig nyujtattak Le ajánlatok, miáltal a tár
sulat fennállása óta benyújtott ajánlatok 
összértéke............................................................... 1

frk 102.84 ti,222 47

frk Ifi. Ilii. 298-78 3$
frk 2<>').lőSO40- i
frk 50,971.15(1'

•i

fik 1561.757,690' ■
értékre megv. — Tervezetek és minden közelebbi felvilágosítások 
az osztrák-magyai birodalom minden nagyobb városában t 
nők urak é-s a magyar és osztrák fiókok által adatnak.

fi' ’ ' “ ‘ f ’
fii Rövid használat után mar iieiküiuz-

ALODONT
Snrg F. A. Fia és Társa 

kir. udvari szállítók 
Becsben.

Jlgf 1 ’lio-ab ára 35 kr. "dí®
Kapható Zóinborb.n 4 —ő2

Weidinger S. • Zs. kei,e.ske<|o>ol>eii 
és Gálié- Emii gyógyszertárában.

győri*  envhi'-si 
" v <• n e

p Ii a l <> Z <> m l> 
IB indlIiol' i’ K > -I i Czv < tl.o\ it-- K--. 
uraknál.
<E3> -3> <.

Übiát Karoly könyvnyomdájából, Zomborban.

10 □ int. 1 ko.
1 Ii-t Í5O ke.

Toljeson olkószilvo a ind- 
zolúxra.

1

1

Szagtalan.
azonnal száradó és 

tarlós.
Noiu raRad !

Christoph Ferenc 
szobapalló-fénymáza 

leli.t,-.Vó wzi. heSy . ►Z..1.ÍU » úh- »l.,u i- I.».zn«lu.ü.í^«n,k mivel » 

'Ívv'"va".,'vu '.Ik.-i-ilíó'-Uk." l-v.Vv » !“• "Jo" ’V')-';'".
löki Iiue-.I vé-ezlu-ti .< mázolási. A palh. ib -Iv. - i:■ i-v u,v.il (eltol ulheto, anélkül, 

hon) elvesztené fényét. Meg kell különböztetni: 
színezel! szobapalló-féiij mázl.

'árira*  barnát .’•« iiiahiiiroillbariiát, méh akár .-ak a/ ..lajfest-k födi he a 
pallót , OHMittal lényt is ml. Ezéri avarán! alkadii.i/h.r....... .  % .• v Ili pal

lóra. Teljesen belíiil minden lóitól, korábbi mázolást 1 ' m azutnii
tiszta íonyíiiít^ (szhiezetlen)

új pallókra ■- parkeíre, imh e„tipán fényt ml. Kié n. -. n ] .■•! .■ re - "U 
testekkel mái bemaz.olt egesz.cn uj pallóm iái -

Csak fényt ;,.|. enm Ifeirva m-ni í«>«li el a lainustrat.
Postacsomag, I mllielül 3ő |“| inti. i lo’ k>>zepn:m\n s/"t.;.r.i \abo .> Irt 

90 ki., vagy mátka.
A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktáruk vannak, 
ide küldendők. M.ntama/. la-k ■- |r-\.ki. I. .;;\en um-ntye kubl-f. 
ii. ; \ l, va . : sn il tes- , jól vigyázni a < égre s n giaii j< ro. i
lel.b mint 3Ő éve létező gyártmányt 'ökleié utánozzák e- hiimisiijal. h 
sokkal rosszabb s gyakran a célnak meg sem !< 16 minőségben hoz

zák forgalomba.

CHRISTOPH FERENC,
a valódi szubapalló-fénymáz feltalálója és egyedüli gyártója.

Prúga. Berlin.
Raktár Zomborban : \ -c,

Weidinger S. és Zs. uraknál.
/. A * A A J., A X. A A

Egy szikviz gyártási

I■ I

Bővebbel 11 kiadóhivatalban.■ s K

ASOULAC-I APÁTSÁG ( Frnnczia-Ország)
Doni MAGL’ELONN'E, prior 

Fő tisztelendő Benedek rendi atyái 

FOGVIZE, FOGPORA esFOGPASTAJA
2 ARANY ÉREM : Brussal 1880, London 1884

A legmagasabb kllüntotósck
Feltaláltatott lk éven BOUHSAUD PÉTER

az | < <3 prior által.

A ÍÖtiuztelendtí benedekrondi atyák fog vi
zének használata, naponkint néhány cseppet 
vízbe véve, megakadályozza és gyógyítja a 
tagak odvasságát melyeknek fehers.'t'et is 
szilárdságot kölcsönöz, a mennyiben a foghust 
erősiti s teljesen egészségessé változtatja.

« Szolgálatot teszünk tehát olvasóinknak, 
midőn őket ezen régi es practicus készítmények
re figyelmeztetjük, melyek a legjobb gyógy
szert és a fogfájás ellem egyedüli óvszert k.-j . k

A hú■tiiloiíuioti 1807 h«n. CCnillM 106 & 108’ rwCr®1- 1 Voaerüirynék OLUUlll DOMBAUX
Kaphett minden nat/obb illatitertuntl, t’btjite'ti'ban ti keretiedéiben-

ír<

Az ált;»la»,‘‘‘'' 
készilnn-nyeu) -- kelen 
taroztam. hogy azokon 
szem fül; bejegyeztetvén

hírnévnél több oldululag kiifintctctt sotborszenx
gvn - sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kiteve, ciha- 
nmdositom s arra kék nyomatban sajat h:i/;tm külső alakjai ve- 

»mind védjegyként u budapesti iparkamaránál.

JE sósborsizesz
' a g g ;• t á s, f a g y á -. f <> g- és f <• j 1 á i <1 a Írnak, s z e m 
g <> 1 o k. stb. ellen l<- kiihm .-■■n a b e d <• r z s >. I é > I. .• n 
i) igen jó hatásúnak bizonyult. Fogtiszt it ó szőrül ia 

fényét elősegíti, a fog húst erósbiti és a száj 
szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szór íejuio- 
, a í <• j k o i p a k é p z ő <1 ó t> m e g a k a .1 á I y o z a s á r a és

íra egy nagy üveggel 1 Irt. égj kisebb üveggel 50 kr. 
Brúzay Kálmán,

Bl’l’APESTEN. IV. kerület. .Muz.cuiu-k"iul .23. szám
F.ib-i'-ii ■ i' . Kiiot 1 Adolf. Weidinger S. . ~ Z'. X . - I .ti. Sztrilicli Z igm -nd. 

■zta. tiallé Emil. Salv Antal. I.ugum-rszki 1’1. ííergurov Szteilop- Milutiii".it< t'sedomily 
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